



Luceafărul

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Proletari din toate țările, uniți-vă!

GARANȚIA VIITORULUI

ne apropiem de un strălucit moment sârbătoresc, ziua de 23 August, act fundamental al istoriei noastre contemporane. Revoluția de eliberare națională și socială, antifascistă și antimperialistă ale cărei temelii sigure și durabile se așează atunci, în urmă cu patruzeci și patru de ani, își găsea un viu și prodigios ecou în inima și conștiința națiunii, transformându-se, cu timpul, într-un orizont al vasterelor împliniri socialiste în toate domeniile și sectoarele de activitate. Marea sărbătoare națională a poporului român consacra înfăptuirii eroice prin care Programul partidului a prins și prinde viață pe largi coordonate ale progresului și civilizației socialiste. Cei patruzeci și patru de ani ai libertății noastre au în răsfățarea lor economică și socială eucerii care, la scara timpului, condensază energiile și virtuțile creatoare deosebite. Ei fac pecetea de armonie a dezvoltării și ascendenței noastre în contemporaneitate cum nu au făcut-o secolele până acum. Congresul al IX-lea al partidului a dat o amplitudine nouă, cu desăvârșire eroică și creatoare întregului proces revoluționar în care a fost angajată patria. Citorii economice și sociale fără precedent au îmbogățit și îmbogățesc harta României, fiind totodată și o trinitate și inconfundabilă mătură de constință a unității de voință și acțiune a poporului, un permanent reper al gândirii și creației patriotice revoluționare. Dispunem de o puternică bază materială, tehnică, științifică, culturală și, mai presus de toate, sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, avem un puternic partid care și-a demonstrat capacitatea de a conduce întregul popor spre cele mai înalte culmi de civilizație și progres. Avem o clasă muncitoare, o țărânie, o intelectualitate, un minunat popor care, în deplină unitate, urmează cu încredere partidul, văzând în partid

garanția viitorului său liber, a independenței și suveranității României.

Lesătura trinită, indisolubilă, cu potopitate cu aspirațiile și idealurile sale, cu trecutul său înaintat de luptă și muncă precum și cu acea condiție mereu vie și prezentă a realității inesențiale în desfășurarea proceselor sale înnoitoare, a transformat partidul, după cel de-al IX-lea Congres, în centru vital al națiunii, și această este garanția care asuzine și înobilează pe mai departe gândul și fapta creatoare. Acoasta este certitudinea viitorului văzut programatic și transpus, etană cu etană, într-un vast front de luptă pe coordonatele științei și tehnicii înaintate, ale democrației muncitorești-revoluționare, ale culturii și artei cu un impact deosebit în lumea constructivă, de constință, a formării și afirmării personalității omului nou. Tezele din aprilie, cele două Exponate ale secretariatului general al partidului, programe de gândire și acțiune comunice care se află într-o largă dezbateră în întregul partid, în toate colectivele de oameni ai muncii și care prefațează de fapt Planul C.C. al P.C.R., fac în această privință, confluente de gând și faptă prin care, în mod cert, se relevă un amplu traiect al experienței parcurs în toate domeniile și se propun că și mijloace de perfecționare a întregii activități. Acesta este de fapt și specificul politic al acestei vii, cadrul general în care programele și obiectivele adoptate de cel de-al XIII-lea Congres al partidului primesc semnul durabil și înnoitor al muncii, într-o ascendență care aliază la orizont mari și inconfundabile edificii ale progresului și civilizației socialiste, ale ideilor și idealurilor revoluției care, în urmă cu patruzeci și patru de ani, anunțau o epocă istorică nouă, glorioasă, plină de patos și avânt constructiv.

Lucaefărul

Citiți în pagina a 6-a

CONTEMPORANII NOȘTRI ION LĂNCRĂNȚAN

CONTEMPORANII NOȘTRI

Proza lui Ion Lăncrănjan

Cărțile lui Ion Lăncrănjan sînt foarte căutate. De ce? Fiindcă în ele se istoricesc suferința, păturii. O sete de a înțelege suferința proprie, de a o testa exterior prin suferința altcuiva, o suferință obiectivă, face ca cititorul, asemeni cititorului medieval, că caute cu nesățiu această literatură a martiriului, patimilor și păturii. Ceea ce îndur oamenii din proza lui Ion Lăncrănjan este de neînțeles și, în același timp, nedrept. Văzută din perspectiva unei alte umanități, lumea acestor proza pare incredibilă. Nu se poate atita amar, atita cosmar, atita deznădejde. Nu se poate nici atita ură deslănțuită, care macină și dărâmă ființa. Un fierăstrău cosmic, vizibil sau invizibil, roade la rădăcina omului și-l surpă. Cei care trag de minere fierăstrăul, cei din lumea puterii, și-au milă. Cei care îndură și-au milă de ei înșiși, căci apucă ei înșiși lama cu dinți răi, minunată-o cu propriile puteri împotriva lor și a celorlalți pînă, cînd rumeșul se uniformizează, se omogenizează, își liniștesc spasmele, dar încă se omene joagărul. Nu se știe cînd a început răul, nu se știe cînd și dacă se va fini. Există cert un rău anterior, o nedreaptă așezare în ille tempore, care a dezlănțuit revolta, care a pus în mișcare fierăstrăul justitiei, l-a făcut fatal, dar nu se știe cînd mișcarea de măcinare în sine va conțeni, pînă ca lumea să se așeze într-o ordine mai bună. Intrat în procesul de măcinare, cititorul loialită cu eroii acestei proze, simte că nu se mai poate. Un capăt, își spui, trebuie să fie, dar nu e. E legea proceselor. Procesele n-au capăt. Nici cele sociale, nici cele fizice. Nici proza care se ocupă de procese nu are capăt. „Un țenchiu de

sîrșire", cum spune cronicarul, și de aceea cărțile lui Ion Lăncrănjan sînt lungi, foarte lungi, greu de istorit, chiar atunci cînd sînt scurte povestiri, precum *Oampa*, povestea destrăbătării unui animal, o vacă, intrată și ea, împreună cu oamenii, sub legea fierăstrăului.

Artisticeste, această proză ocupă un loc special în cadrul altor de originale și vaste ale prozelor românești. Universul prozelor lui Ion Lăncrănjan este fără precedent în cadrul prozelor noastre, fiindcă noi sînt și procesele despre care autorul scrie, chiar dacă se fac trimiteri întemeiate la Slavici, Agărbiceanu, Rebreanu, chiar dacă punctul de pornire pare să fie același. Acolo, dar nu acolo, fiindcă eroii și naratiunile în care acțiunea sînt implicată aparțin unui alt timp, cu alte legi. Lumea premergătorilor, lumea lui Slavici, Rebreanu, Agărbiceanu, avea răul la vedere, eroii cîine îl putea arăta cu degetul, lumea eroilor lui Lăncrănjan e prizoniera unui rău ale cărui rădăcini nu se mai văd, se vede doar serialitatea răului, țărnia lui de lege, ridicată la prestanta de putere a entropiei. Un apocaliptic de tip aparte controlează această lume, claudrind-o în nesănsa de a fi. Fiindcă în această nănsă, eroii lui Lăncrănjan își poartă deznădejdea pînă dincolo de marginea omenească, negînd prea des omeneșul, răsărîndu-l în contrariu, un contrariu care devine normă și care controlează lumea. Față de lumea prozelor lui Lăncrănjan, lumea lui Rebreanu pare idilică. S-a schimbat și optica narativă, care e alta. Autorul își asumă procesele despre care scrie, încercînd ei însuși să pătrundă, împreună cu eroii, în desfășurarea labirintică a acestora, izbitînd o implicare și si-

multan o deașare care sînt probele autenticiității. O autenticitate de alt tip decît la predecessors, Calofilia se exclude, cum se exclude și la Rebreanu, în plus aici intervine o întirzire în urmărirea proceselor și o dilatare a percepțiilor care obligă transcrierea în frază la presiuni, tuperi și distorsiuni pe care nu le poate cunoaște discursul narativ normal. Fraza e obligată să întimpine dificultatea realului, meandrele acestuia, reținerile obstinate, încifrările sensului și descrierile rîvnite, care sînt anevoioase, ostentative. Nu e lesne de pus în cuvinte ceea ce se vede sub lupa hipermaritoare a autorului, lupa cu care în chip obișnuit se urmăresc procesele. Fraza e instrumentul unui proces de urmărire optică, vizuală, mai curînd decît auditivă. Cuvîntul nu mai are eufonie, are în schimb vigoare plastică, și uneori pregnantă nădu. Limba naratiunii nu e nici lină și nici abruptă, ea urmează legea fierăstrăului care late provocînd suferință, căderea din dinte în dinte. Un inventar al cuvîntelor cheie din proza lui Ion Lăncrănjan ar putea să ne edifice nu numai asupra universului pus în joc, ci și al modului în care acesta se exprimă, cu autor cu tot. Primează ruperile.

Este greu încadrabilă proza lui Ion Lăncrănjan și dintr-un alt motiv. Desi ușor databile istoric — majoritatea romanțelor și nuveletelor se desfășoară în anii dogmatismului, iar pe acest plan Ion Lăncrănjan are o întietate în afara discuțiilor — naratiunile sînt indatabile prin forța pură a rostogolirii, după un scenariu de tip apocaliptic. Un mit al sfîrșitului de lume prezidează această proză, un mit cu atît mai paradoxal

Paul Anghel

Continuare în pag. a 6-a

MUNCĂ, VIAȚĂ, EROISM

așezată între două regiuni întens populate — Tama Hatagului, la nord, înima Daciei de acum două milenii, și plaiurile gorjene, la sud, amintite în Diploma Ioanților din 1243 ca făcînd parte din Tara Volevodului Litovoi — deservința de la obrișile Jiului, așa-numita Valea Jiului, a fost timp îndelungat loc de fineață, cu așezări rare, mormînișuri. Locurile de indestințare, cu păstorii și nu puține flutere doineau despre niște întimplări puternice și vechi, iar istoria confirmă, între altele, trecerea unor leguini romane prin pasul Vilcanului. Pe atunci și muzeul despre care va fi vorba în acest reportaj era un „muzeu în aer liber”, natural. Viața, apoi, și mai ales noile indestințări care au apărut și s-au impus în Valea Jiului și din cauza creșterii și creșterii numărului Muzeului minerului — din Petrosani.

În trec pragul cu sifala și piosenia cu care pătrunzi într-o lume a muncii grele, durute, întreprinzi acolo, în adîncurile pămîntului, o lume a unei vieți aspre, care te trezește să faci eforturi mari ca să se mențină; o lume a eroismului total și nedismulat.

La intrare, simbol și paieță, trei imagini reprezentative: harta Văii Jiului, cu toate așezările miniere de la est la vest, cuprinse între Lucea și Cîmpul lui Neag și citeva roci cu scîlpăt vîu, curat și stîbînat, dintre cele mai rare flori de mină, atestînd vechime și tradiție în pămîntul românesc — alături de o imagine profund emoționantă: un barosel în formă de carbunel și alături de o imagine electrică, prezintă, înalt, tovarășul Nicolae Ceaușescu, primind însemnele de Miner de Onoare — cască, lămpășă și secură minerească. Sub opera de artă, cuvîntele tovarășului Nicolae Ceaușescu: „Aș dorî să exprim ogea mea caldă mulțumiri minerilor din Valea Jiului pentru boierirea pe care au luat-o ca eu să devin „miner de onoare al Văii Jiului” — rostite aici, în august 1977.

În sălile muzeului sînt conservate dovezile minerului de la începuturi și pînă astăzi, aspecte semnificative din muncă și luptă și rilor pentru o viață demnă, civilizată. Însotit de prof. Dumitru Peligrad, directorul așezămîntului, parcurg încăperi în care ecoul tumultuos al vieții miniere susură neîntreprit, prezent marea în scoarță. Ecou răsunînd de esanțioane de roci, de fotografii, acie și documente — de fiecare exponat, ales cu grijă, păstrat cu devotune, prezentat cu inteligență. Iată esanțioane „vorbind” despre complexul proces de formare a carbunelui și alături de Petrosani. Primele exploarații, primele sisteme — rudimentare și periculoase, păstrate nepermis de mult de o societate interesată mai ales de profit. Date semnificative: anii 1838-1850, cînd încep exploarațiile la suprafață; 1858-1859, cînd începe marea în profunzime și în interior. Tracția proprie-zisă de carbune, mai întii la minele Petrița și Dilja. Prima cifră reținută de istorie: 850 de tone, extrase în anul 1868, din întreaga vale. Apoi, cifrele cresc vertiginos: doi ani mai tîrziu (1870) se ajunge la un stert de milioane de tone de carbune, pînă la începutul secolului XX, producția nu trece de 900.000 de tone, iar numărul minerilor de 3.000. Progresează lent și în acest așa-numit secol al vitezei.

Linie de început, unelte sacre — pe muchia cărora nu s-a întipărit, definitiv, doar viața



muncită, ci adeseori viață cu singe. Sape, fistă (ciocan) țuri (țirnoacă) și automezătoarele” minii. Și: o colecție de stearturi (opalite) — între care o candelă veche — în care se turna ulei de rapia ori seau — cu festila fosforată. Să nu ne mai gîndim cum se intră cu aceste „lămpășe” în niște colțane în care gazul se aduna din orice și pomea din te miri ce. Viața minerului mai depindea de niște pompe „neindeminabile”, cu burduf, care trebliau să împingă aer proaspăt, să-l susțină pe cel respirat. Un troc pentru transportul carbunelui, un vagonet-butoi de apă, păstrat pînă prin 1920. Și, aici, bidivii costelivi împartășind, nepăsători, soarta oamenilor. Recordul perioadei interbelice: două tipuri de haveză și un fierăstrău mai perfecționat lămpășe — cu benzina, carbid și acumulator electric. În sfîrșit: primele, ciocane (performanțose) un scut rudimentar de susținere, două tipuri de telefon, citeva teodolite (se pare, unice!) împing timpul pînă prin anii '950.

Da! Ceea ce impresionează pînă la piosenie,

Ion Andreiță

Continuare în pag. a 3-a

JURNAL DE POET

Sarmisegetuza

am urcat zilele acestea acolo unde stau temerile acestui neam în istorie, așezate pe o piatră pe piatră, într-un loc, cum spunea un istoric american, printre cele mai frumoase din lume.

„De-alungul rîului de munte după ce rămîn în urmă ultimele așezări se așterne drum de piatră, piatră ce cheamă pasul, pasul bătă pe jos, iar dacă ai răbdarea citorva ceasuri bune de după amiază pînă la apusul soarelui, acum în august cîci încă ziua-i îndelungă și vremea domoală, te vei petrece prin acest spațiu verde, urcînd pe nesimțite către această vatră sacră a strămoșilor noștri daci, din care ne tragem, locul ce-ii va răspîdiți clipele petrecute în tainicele poteni cu cea mai greu de exprimat marea o omului din vechime” pînă astăzi, cea — cusebena — a evlarii.

Veii lăsa în urmă isoare și mici, cascăde, pietre de riu domoale de milenii, nesfîrșite, tănante, fețe ale peisajului împădurit, poteci acum la strînul finului amirosind paradisic, ispitit clipe de clipe de-a înnopta într-o câmpie sub cerul spuzit de stelele lumii schimbării la față. Apoi, apar cascada, salba argintie cit o cometa brînză muntele, în stînga, printre arbori seculari și, iată, cărătura ce urcă într-acolo.

Primele apar zidurile, blocuri de piatră strălucind partea dispărută ce va putea însă fi refăcută, ziua, de apus ce împrămiuie slăcînă. Dacă grecii au Olimpia, noi nu este dată Sarmisegetuza. Am mai fost aici de cîte ori, dar de data aceasta par a fi înteleșurile mai aproape de ceea ce este și trebuie să fie pentru fiecare dinke noi este sălas al evlarii strămoșilor noștri. Sanctuarul solar vîrșat spre răsărit, colina, dealul, muntele ce încălă mai degrabă smerindu-se, căci munții din jur sînt mîșinghiți rogi, iar acesta în mijlocul lor este mai degrabă o neînținare, un potir, o inimă, miez de stea de aur, cum spunea poetul ce mîntă stăruind de durată împreună cu vechiul prieten Constantin Argatu.

Olimpia Grecilor ca loc există, dar înteleșurile ei le aflăm din olimpienele lui Pindar.

Cînd poezii noștri își vor face datoria îndecuns de-a cuprinde în strofele lor pe măsură această splendoare, căci n-am venit cu miunle goale în noul eon, cel al Logosului intrupat în istorie, căci acolo sta la Sarmisegetuza ne simțim rădăcinile, că acolo domănia dea poporului nostru și-a săbirat începutura. Căm știm păstra această temelie, cum o restaurăm și priverghem, multe ar fi de spus, dar amărăciunea pentru oltă dată. Dogmatizată acest îndemn: „A fost acolo? N-ai fost?”

Acolo fe Sarmisegetuza, aici în inimă noastră.

Paul Dugneanu

Ioan Alexandru

Continuare în pag. a 7-a

Vocația realismului

ion Băieșu a venit în teatru cu exerciții de schiță comică și cu publicisticii mărunte, de tip scriitoricesc (nu jurnalistic), de la debutul cu proză, din 1956, tînd aproape 15 ani pînă cînd a apărut primul volum de Teatru, în 1970. Nu multilateralitatea, ci gustul pentru metamorfozele scriiturii, recomandînd un veritabil profesionist al conditului, pune amprenta asupra dramaturgiei, prozelor, publicisticii și romanțului, ca disponibilitate, practic fără limite, pentru orice fel de subiect și personaje în evoluție imprezvizibilă. Autorul nu are obsesia (spu. mașar predilectia), unui amune tip de acțiune sau caracter și, ca atare, literatură nu „poate fi redusă la o definiție globală (dacă nu cumva indiferența în opțiunile tematice nu este) — însăși o definiție”. Sigur, judecînd „retro” și de decopart o lătență dramaturgică în epica dialogică și cu deznădămintă grotescă și chiar în folioanele cotidie îngropate în paginile slarului. Mai mult decît atî: Ion Băieșu și-a dramatizat citeva nuvele, fără dificultate, iar din folioanele și schițe au pătruns pagini întregi în teatru. Între genuri e o circulație de teme, motive și personaje și chiar un transfer de ideologie literară. Ion Băieșu compune dezinvol, fără vreun scrupul de specializare, drame și comedii față de care are o atitudine egală, căci le publica

10 august 1988

Continuare în pag. a 2-a

Aureliu Goci

Poeme de George Chirilă



noi nu cunoaştem o altă
finiţă
decit cea cu numele lui

Aceleaşi clipe

Caribier întors peste o apă
ce dănt-o spaimă preluind înalt
umit coboară-n sine să priceapă
ce legi adună şi destramă totul
a fost un ţarm şi urma i s-a şters
doar umbra-i pe o stâncă suspendată
cod stele şi s-aprind în univers
aceste semne ce-au mai fost odată

Astera seara între ochi şi chip
ca spaţiu între unul şi mulţime
aceleaşi clipe — fire de nisip —
noi — cugetând — ne-am reluat periplul...

Sărut crinul

Cu buzele arse / de iarnă / de așteptare /
cu numele murmurat / în barbă /
amiza-mare sărut crinul. / Străinul
ce-mi seamănă / e un poet / peregrinul
mereu către un oracol / ce nu e.
Ca prin miracol / ochii vede în munte
statuie / și nimeni întrebă / și hăul
răspunde...
De sute de ori mă încumet / neștut /
mă încumet / să prind sunet / în orga de lut /
să prind chip / pe micșorul nisip
Dar crinul ? / o, crinul nici s-a născut...

Fintina Eminescu

Si tu imi saptesti Eulimina:
— Ar putea să se ivească
insusi Poetul din chin și așteptare
din melancolica batera
de pleoape din
vino și tu mai aproape
din legănată ingerească
a plângerii
ce-si recunosc vino
de a fi rămas mereu fără soți
Și pentru că El ar putea cu clipa
cu vicia să se ivească

ion deșirna

Mona Lisa

O ! oameni, ize Giocanda,
Faceti-nău cafori și linii
și luminoși și umbră
și veți vedea cit de mult
m-a iubit Leonardo.

De aproape cinci sute de ani
surzii zodarnic.

Nu vă surdă vouă !

Sonet III

Adinc cernozomul nopții, moale,
În brazde lungi, luceferii semințe,
Pe jug și osie de cer, catrină,
Pastel cu stela, lavie și oale.

Stau sufletele vii la poarta lunii,
Se sfătuiesc de una și de alta,
Un zeu bătrîn își făcușese dala
Din cremene să unduie lăstunii.

În țări se-asteaptă ploaie de primăvară
Cu vituri cerești de aur sacru,
A mai plouat și ieri, un simulacru,

Erau chiar boabe mici de apă clară,
Pe jumătate s-au umplut ulciour,
Apoi a nins cu nestemate norul.

Linie de orizont

Copiii cu ochi năpădiți de întrebări
cuprind lumina, și răscălesc înbucuric
pe urmele canului mare sărăsc
grijă bunicii. Pe obraz,
lumina unei stele stinse de mult.
Florie...
Luna își coboară blindețea
arătându-și bujori înfloriți
în obrajii copiilor.

Rariște

Imnul pământului e cîntat de frunze.
Stau într-o patcă
pe care doar vîntul mai umblă.
Lovind în crengile copacilor
umbra se retrage în trunchi.
Lumina se naște în sufletul meu.
Trebuie să cobor,
să las să cînte păsările.

Ca doi stilpi

Precum pietre vechi lângă hotară
ca un drum sub rațile și cară
griu și orz, lucernă și secară,
ca doi stilpi care susțin o țară
peste pierderi multe iar și iară

teferi și frumoși dar și cuminiți
peste vîmi și viscole fierbinți
peste-un veac ce și-a ieșit din minți
cu pămîntul făcînd legămînti
voi ne mai rămînei, dragi părinți...

Mere dulci, mere uitate

Sub un măr rotund vrei să te culci
cînd foșnesc în iarba greieri mici
guști din carnea unor mere dulci
și contempli harnice furnici
și îți pare veacul prins în chingi
susură sub gene riu de mori
cresc flutzi — nu le mai atîngi
tu pe-o visă răspînd comori

Ne-ou fost nouă din vechime date
șiruri de-nimipări și de livezi
mere dulci pe crengi, mere uitate
vin ca globuri reci peste răpezi...

Imagine

Imi sună viorile
Corzile inimii

Acupuntură cu nisip marin
Răbdătoare memora a crabilor
Încelești
Pe o picătură de Mare

Elegie în travesti

Censur sîhastru, visător,
Fîndeam un val strălucitor
Să împletesc zeescu-ți chip
Din fire albe de nisip.

Întreacăam printre cochilii
Încăam cu cerești sigilii ;
Voiam s-o smulg din apa grea
Dar ca Selena dispărea.

Pe umbra clipei, orbitor,
Am prins un val strălucitor ;
Cînd să-nscaptez cu raze chipul
Mi-ai spulberat din miini nisipul !

Natură aproape statică

Sticloase și fierbinți, de roure și lin
Lumunile se-aprind din cristalin
Cînd își jupoaie șarpele în ierburii vil
Cămașa lui cu nasturi argintii.

Absoarbe solul zilei izuri, alcoolin,
Din pergamente unse cu venin,
De vezi în alb, din uriașul tău ungher
Alungă, doamne, zeii orbii din cer.

Sfinx de plumb topit, val al mării de-nceput
Pe cînd intuiți părea mut,
Topos al luminii fără de-tunerice,
Ochi plasmatic — stea — și sferic !

Antisonet

Venea, venea să-mi clăte la fereastră
O pasăre ciudată fără aripi ;
Apoi zbură și se făcea albastră

Și se pierdea cu razele prin rariști
Și nu era o pasăre măiestră
Și-avea un semn de purpură pe aripi.

Crescuse iarba pînă sus la gemuri
Sua casa cobora de-alta vreme,
Un șarpe verde unduia prin ramuri
Și se-auzea cum seva-n trunchiul-i gema.

Urea spre cer copacul-aceia gîndur
Vibrînd ușor pe sîdălate frunze,
Urca spre cer copacul-aceia gîndur
Și nu avea copacul-aceia frunze...



Draga Merărescu ! „Flori”

carmen firan

timp imblinzit

unde va la treizeci de picioare sub mare
casetă în mal înfăsurată de ierburii și fiore
cu inimă — cîrească uitată în frig
în casa din care dispore mereu o femeie
cîntînd

trupul ca o hartă se lasă descifrat cucerit
ochești triste — oit de țirziu
și n-am inventat încă nimic
departe adinc alungată pînă și de cuvînt
treizeci de trepte sub mare acest eu
în derivă plînd pe banchize de vînt
cu nici o putere în incheieturi amoruță
caful de piatră în pieptul meu se ridică
pe insula geomădă ar mai fi încă timp
acolo iarba firelor vindecă mingie toate
acolo aici își plimbă un zeu degelat ars peste
moartea

strîgă și îi din statuie carne singe și somn
cîntă auzi omeneste și viu dînt-un corn
mai e încă timp imblinzit
cuvintele singure vin
te ridică și îi fîmle albe curgător de
măslin.

măceșii sălbatici

tu stii tristul
însinguratul meu ochi
de primirea te luminîndu-se
neînchipuită mă întorc
cu măceșii sălbatici
singerîndu-mi palmele
din care nu înteleg
decit preadepărtarea de tine
bratul întins fără puterea de a atînge
umbra ta crescută nefiresc
cu mult înainte de a mă naște

de-a copilăria

mă las învățat de tine
jocul zilelor sanine
noptilor cu vise albe
și întelepciuni arabe
zborul cailor albaștri
să mă-nalțe printre aștri
tâinic ochii să-mi închidă
să mă mintă în oglindă
chipul, tristul de acw
pe sub o perdea de fum
să rămîn ca înaintea
o icoană de cuvinte

stii un joc să mă învețe
fuga clipeilor răzlete
sub un clopot și le prind
și să uit copilăria ?
stii un joc cu cerul jos
peste anii mei întors ?

cuvintele albe

să ne prîvim să ne ghicim prin lucruri
reul și doar senzația plîină
în lumea-absență marea soarbe și totuși
mai e încă timp corăbi să vină
în somn nu sint eu mi-e frică aștept

PREMIUL REVISTEI „LUCEAFĂRUL” LA CONCURSUL DE POEZIE
„POETUL ȘI CETATEA”, PITEȘTI, 1988

titu gheorghe cocheci

Prevestirea ploii

Mă ridic, noaptea, între cuvinte.
Vis tinăr ; prin mine mii de semne
se roteșc pe creștelul ierburii.
Răscrucea drumului se face.
Tunetul din cerul prins în furcă
coboară-n firele de ploaie
spre ghemul de pămînt.
Sevele țes repede radul speranței.

Bucurie

Pe șohodul vieții
poezia vine în lume
văzîndu-l pe poet
deschîndînd muntele c-o cheie de apă în
univers.

Legendă

Poezia pentru suflet e ca o trecătoare în munți
poezia e ca o mare depresiune
cosmică în care strălucește omul.



un cîine bătrîn mă ajunge în prag
nu pot să alerg n-am voce să strig
doar cîntecul bate în lemnul de fag

să ne iubim să ne jucăm țirziu
imperial de lucruri ne este părtoș
cuvintele albe cad pe asfalt
setare cu păsări golite-n oras
e luni mereu luni și n-avem trecut
posii sparg dopotul imaginea pierde
mignind interzis vocea mea se rotește
o vîespe închisă în podul cu mere

stii un joc să mă învețe
fuga clipeilor răzlete
sub un clopot și le prind
și să uit copilăria ?
stii un joc cu cerul jos
peste anii mei întors ?

Legendă

Poezia pentru suflet e ca o trecătoare în munți
poezia e ca o mare depresiune
cosmică în care strălucește omul.

Legendă

Poezia pentru suflet e ca o trecătoare în munți
poezia e ca o mare depresiune
cosmică în care strălucește omul.

Legendă

Poezia pentru suflet e ca o trecătoare în munți
poezia e ca o mare depresiune
cosmică în care strălucește omul.

Legendă

Poezia pentru suflet e ca o trecătoare în munți
poezia e ca o mare depresiune
cosmică în care strălucește omul.

Legendă

Poezia pentru suflet e ca o trecătoare în munți
poezia e ca o mare depresiune
cosmică în care strălucește omul.

Legendă

Poezia pentru suflet e ca o trecătoare în munți
poezia e ca o mare depresiune
cosmică în care strălucește omul.

Legendă

Poezia pentru suflet e ca o trecătoare în munți
poezia e ca o mare depresiune
cosmică în care strălucește omul.

Legendă

Poezia pentru suflet e ca o trecătoare în munți
poezia e ca o mare depresiune
cosmică în care strălucește omul.

Legendă

plastică

Rareori se întimplă să străbată uni-
versul unei critici de artă cu tensiunea
cu ar presupune-o doar lecturile poli-
tiste ori a marilor dezvoltări din istorie.
Tudor Octavian făcea, pînă nu de
mult, în peisajul criticii noastre de
artă, figura stilistului brillant. Ope-
rînd în spațiul marilor arte, de astă
dată, și încă într-o altă de controver-
să și secțiune a ei — Vermeer și fe-
nomenul Renașterii olandeze în pictură
— Tudor Octavian se pune în postura
exegeticului total. Act de mare curajo-
să cărtărească și, după cît ne este
cunoscut, o tentativă unică în felul ei
în ansamblul întreprinderilor de acest
gen săvîrșite în cultura românească.
Cu această operă (pentru că, în mod
cert, nu ne aflăm în fata numelui a unei
cărți de inventar critic) Tudor Octa-
vian impune o nouă riguroasă analiză și
sinteză critică cu care operează într-un
orizont artistic carecum periferic in-
teresului artei românești (exceptînd
unele ascendențe contemporane prin-
te generațiile mai tînere). Familiari-
zat mai mult cu cercetările obstinate
asupra artei italiene ori germane
ale Renașterii și a celor franceze le-
găte de perioadele modernității arti-
stice declanșate pe la finele veacului
trezec, cu contribuții de indiscutabilă
valoare, cititorul român nu se benefici-
ază încă acum în această privință de
intervenții pertinente ale propriilor
exponenți culturali. Iată-l, așadar, pe

autorul eseului, apărut în prestigioasa
seria „Bibliotecă de artă” a Editurii
Meridiane și intitulată „Vermeer și
criticilor săi” (așa fi preferat un alt titlu,
mai aproape de spiritul cărții, ceva
de genul : „Incursiuni în „misterul”
Vermeer) în ipostaza unui captivant
pionierat. Și își asumă acest rol cu o
pașiune și o energie exemplare. A pă-
truns în universul vermeerian asim-
lîndu-și, adesea din surse directe și
înțelegîndu-se autoritare, o întinsă litera-
tură referențială, nu numai cu privire
la personalitatea artistului și a operei
cercetate, ci și a epocii care a făcut
posibilă apariția lor. Un demers axio-
logic modern conceput, cu numeroase
și complexe interferențe de ordin istoric,
politic, economic, ce ne restituie o
întregă ambianță existențială și, de-
sigur, spirituală. O face cu o detașare
de fin polemist, semn al unei bogate
și bine stăpînite informații și, mai
presus de toate, al unui instinct critic
și analitic foarte viu. Tudor Octavian
își „hărțuie” cititorul, îl provoacă la
un permanent dialog spiritual printr-o
abilă artă a interogației și prin retorica
și complexe interferențe de ordin istoric,
paradoxale. Vermeer devine, în vizi-
unea acestui eseist, un personaj de
roman cu o existență cit se poate de
reală și pămînteană, aflat însă în
conflict cu imaginea pe care i le-a
creat posteritatea. Și Tudor Octavian
încearcă și în acest sens o străpun-

gere a miturilor, cumpănînd cu ele-
gantă și convingătoare înlocuire a ar-
gumentelor (multe de bun simț, extra-
se din contactul obiectiv și sensibil cu
realitatea operei și a „mediului” ver-
meerian), într-o viguroasă de-
monstrație exegetică, asupra adevăru-
rilor posibile. Și justifică frumos, la
un moment dat, această strădanie a sa :
„A fi sub vremi nu e neapărat o
servilitate. Chestiunea e în ce măsură
realizăm această și ce întreprindem
pentru revizuirea contractului cu
timpul. La marii istorici ai artei se
înregistrează cîteodată tendința de
a judeca o epocă folosînd criteriile
altele. Tendință care nu e în toate ca-
zurile vicioasă. În creație, o stare de
adevăruri sint general valabile. Greul
începe atunci cînd trebuie să separe
adevărurile generale valabile de cele
avînd importanțe diferite în epoci dife-
rente.” Pledoaria lui Tudor Octavian
urmează o asemenea rîmă a cunoș-
terii esențiale într-un cîmp al cunoș-
terii umane subminat de repetațiile
tendințe mistificatoare. O civilizatie
ce-si secretă valorile, dar care anevoie
le și poate anăra de atacurile parazi-
tate ale mimetismului, falsului... De
aceia, investigații întreprinse în acest
excelent scris eseu despre „misterul
Vermeer”, cum îl si definește autorul
său, cu aerul unei aventuri politiste,
pasionante prin jocul lucid a inteligen-
ței și broderia elaborată a motiva-
țiilor. Metoda braudelliană a cercetării
istorice, volumul și densitatea remar-
cabilă a informației, dublate de verva
scriturilor cultivate și stăpîn pe un-
tele sale fac din această carte o lucră-
re de referință în bibliografia univer-
sală consacrată marelui maestru din
Delft.

Corneliu Antim

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

plastică

Misterul
Vermeer

muzică

m

Cei mai tineri pianisti

Am avut curiozitatea să urmăresc,
în sala Studio a Filarmonicii „George
Enescu”, o manifestare muzicală mai
puțin întîlnită în stagiunea noastră
muzicală. Este vorba de o suită de
patru microrecitaluri, susținută de pa-
tru pianisti, elevi ai aceluiași profesor
într-ale măiestriei pianistice — profe-
soara Diana Apan. Interesul a fost cu
atît mai legitim cu cît toți elevii sint
brașoveni, desfășurîndu-și ucenicia
artistică într-un oraș care cunoaște o
vertiginoasă ascensiune în privința
calității manifestărilor muzicale ; mai
mult decît atât, unii dintre ei au ob-
ținut deja laurii unor dificile competi-
ții naționale și internaționale, fapt
care constituie, în mod evident, un
stimul suplimentar al interesului nos-
tru.

Prima pagină așadar a acestui recital
colectiv a fost întoarsă de pianista
de șapte ani, Raluca Aręta, care a in-
terpretat Studiul de concert de Mai-
kapal, Sonata în si bemol major de
Cimarosa și miniatura „La Joacă” de
Florica Dimitriu. Bineînțeles, emoțiile
sint mari la această vîrstă însă fapt
este că tînăra pianistă pare a fi „bine
șezată pe pian” — și să folosim o
expresie care, pentru profesorii de
muzică, are semnificații clare, sufi-

cient de limpezți și pentru nespecta-
liști.

A doua pagină a fost semnată de
pianista de zece ani, Ruxandra Oancea,
interpretînd binecunoscuta Poloneză în
la major de Chopin și Sulta pentru
copii opus 40 de Anatol Vieru. Tînăra
pianistă a cunoscut deja bucuria pro-
miilor de interpretare (premiul special
la Concursul „Ciprian Porumbescu”),
lucru care ne apare firesc observînd o
tehnică bine pusă la punct și o fra-
zare îngrijită.

Al treilea moment de interes al se-
rii l-a constituit microrecitalul sus-
ținut de eleva de 14 ani, Roxana Buga.
În program — Chopin, Studiul pe clape
negre și Liszt, Tarantella. Și Roxana
Buga a obținut premiul la Concursul
„Ciprian Porumbescu” (premiul I în
două ediții succesive), interpretarea
sa cunoscing deja germentul maturității.
De observat, în primul rînd, este
faptul că deja Roxana Buga are o teh-
nică bine pusă la punct, precisă, ști-
înd cîteodată, în lucrarea lui Chopin,
să înțeleagă interesant acel binecunos-
cut rubato, care a făcut să curgă atî-
tea cernașă din tocurile muzicologilor,
în încercarea de a explica firul poe-
tic chopinian.

Momentul culminant al serii l-a

plastică

p

Cei mai tineri pianisti

constituit amplul recital susținut de
Cristina Buga (16 ani), care a propus
publicului lucrări de anvergură și di-
ficultate : Beethoven, Sonata op. 53
„Waldstein”, Debussy, Studiul pentru
opi degete, Chopin, Studiul în la minor
opus 25, Stravinski, Studiul nr. 5 și
Liszt, Studiul în la minor pe o temă de
Paganini. Simpla lectură a titlurilor
ne spune multe despre infernală difi-
cultate a acestui recital, pianistul tre-
bînd să învingă, una după alta, cîte-
va dintre cele mai cunoscute pagini de
tehnică pianistică, ridicînd fiecare alte
probleme de viteză la o asemenea
înălțime încît, în secolul trecut de plă-
dă, numai marii pianisti cutezau să se
măsoare cu aproape invincibile game
în octave liztziene sau cu supraexten-
sibile mișcări pe care le cere, în viteză,
textul chopinian. Cristina Buga are o
tehnică excelentă reușînd parcurge-
rea, fără greutăți notabile, a acestor
atît de pretențioase pagini (să notăm
faptul că și ea are premiul prețios :
premiul I în „Cîntarea României”, de
cîntă ori premiul I la Concursul „Ci-
prian Porumbescu”, premiul la con-
cursurile de la Catanzaro și Senigalia,
în Italia). Tehnica ei se bazează pe vi-
teză, pe forță, pe amplitudinea și pre-
cizia mișcărilor brațului, pe o deose-
bită rezistență la efort. În schimb,
momentele beethoveniene au fost mai
puțin convingător realizate și nu mă
gîndesc la acele cîteva momente de
lăpșuri ; li lipsește, cred, deocamdată
acea maturitate fără care Beethoven
este greu accesibil și afirm această
lucid ca punct de reper excelențele
performanțe din celelalte piese ale
acestui, totuși, foarte reușit recital.

Viorel Crețu

plastică

Cei mai tineri
pianisti

plastică

Cei mai tineri
pianisti

plastică

BRESLANI

Buletin meteorologic: este cald; a fost cald, va fi cald; după ce va fi cald, va fi și mai cald; până la urmă va fi însă și rece; într-o zi cald și rece va fi nimic, ori poate o vreme mediocră, nici caldă nici rece, numai călăie, cum e toamna bună apă cu care, la bătrânețe, te speli de păcate. Dar acum ESTE CALD, și asta o scriem aici pentru cei care încă n-au aflat că suntem încă în august și ne trimite texte friguroase, cu litere de zăpadă. În scris, este atât de cald, încât pînă și picururile dădora de romane se dezlepeșc, și numai ele, vederile de la munte și de la mare, chiar și cele de acasă, nu pătesc nimic. Primim de aceea mai multe vederi decât scrieri, ceea ce ne face să ne credem într-o scurtă și nesoprată vacanță în care vom încerca să recuperăm din corespondență, cu speranța că vom ajunge în curând la posta din... 1938. În scris, cum știm că nu pe toți îi interesează timpul, probabil, să revenim la. Vom încerca să facem deci, în aceste scurte preamburii, o tentație de înțelegere tematică a textelor trimise, după trei ani de corespondență asiduă. La o primă impresie, cele mai multe texte intră în perimetrul literaturii sentimentale, corespondența noastră fiind, în marea lor majoritate, dezamăgiți de prima, de a doua, de a treia... dragoste, iogodnă sau căsătorie. Sînt atîta „scheme”, însă, încît ne apucă gîndul că nu gîndim că nu vor fi epuzate niciodată, pentru că nimeni nu așază și nepuzabilă ca autor de situații „lirice”. Dar, să mai vedem. Oricum, nu luăm în seamă textele agramate, în care „situațiile de inimă” sînt mult mai „complexe”.

DINU CRISTIAN, București — „Nehotărît pînă acum, am încercat să o citească schite. Evident, sînt în formare și parcă sînt nevoia unei destăinării, unei conversații, unei diriguiri. Multe lucruri se petrec în afara noastră, altele în noi înșine, ce pot fi făcute în cuvinte și pentru comunicarea cu alții. Acalmia apăsătoare de pe fețele noastre, în scris descoperă noi valențe, cîteodată cînd, cîteodată izbutite...” Deocamdată preferăm să conversăm și nu să diriguim. Cîți despre „O bate în par”, e mai mult cîntec, cîntec de război, dar mai izbutit, mai ales că impresia noastră este că ne cunoaștem mai demult.

IOAN CRISTINESCU, Vinerea, Alba. Din poezii, iată: „Am iubit-o cîndva o fată / Cu ochi albaștri, părul blond / Și n-am s-o uit nîcînd / Chiar de-mi vor zice vagabond”. Ei? În proză și mai rău. Mutată în Simbata, poate aveți mai mult noroc și talent.

DECEBAL ALEXANDRU SEUL, Izvoare Sucevei. Am găsit în proză, după debut, însă, pretențiile noastre critice că mai așteptăm texte noi, un foc de lemne care să ne încălzească, nu unul de pale.

TRANDAFIR SIMPETRU, Făurei. Ați discutat cu Adrian Păunescu, cu Lucian Avramescu, cu Dan Verona, Felicitări, dar nu-i vina lor. Și ce legătură au discuțiile dv. particulare cu o proză pe care ne-o trimiteți? „Vîntul își făcea dambaula pînă pe coaja de gheață a uleiilor, parcă să se răzbeane pe cineva. Sub întinerirea nopții acoperisurile caselor trozneau...” Discuțiile cu cine doriți și, mai ales, cu cine credeți că merită să discute cu dumneavoastră. Noi, sigur, nu merităm.

I.H. DORNEANU, Miercurea Ciuc. Renunțați la cîteodată, trimiteți-ne o fotografie și cîteva date personale, pentru că n-ae plăcut „Parul”. Și, bineînțeles, așteptăm confirmarea cu alte proze.

LAURA MARA, Cărlăreș. Întimplarea face să vă răspundem după ce Gabriela Nitu s-a vă publicat cu poezie la „Posta redacției”. Cum vrem pace cu rubrica noastră, notăm cu voce acesă lucruri cu proza dv., deși aceasta nu-i lipsită de călăie. Mai ales că avem unele bănuțeluri în ceea ce privește numele (se pare că este) și experiența dumneavoastră care vă placează dincolo de rubricile de întîmpinare din revistă. Dacă e așa, hai să jucăm cîștig și să dăm lucrurile pe față. Dec. prima întrebare: cine sînt eu și adevărat și scrieți-mi mai mult și mai demult: proză sau poezie?

K. LARA, Craiova. Scrieți din ce în ce mai bine... scrieri. Cu „celelalte” stați mai rău. De exemplu: „...Auzi, poezie, nu cred să mai fi înținit una ca mine. Ai un noroc extraordinar... — Ești o inchiștură! O neînchipuită, vrei să spui?” Și apoi departe, în dialog în care țineți cu orice preț să fiți inteligentă, cultă, harnică, devreme acasă, minunată și, mai ales, de neînlocuit. Ceea ce nu e chiar atât de sigur, loc să fie.

Iulian Neacșu

P.S. Manuscrisele nu se înapoiază. Textele nedactilografiate nu se citesc, decît cu rare excepții.

Un prinț al povestirii

Fănuș Neagu a rămas cel mai frumos nebulă al Bucureștilor. Matei prin imensa capacitate de a regresa scrierilor de pe acest pămînt al ultimilor mari crati de Curtea Veche, din generația cărora a făcut parte, el este în același timp unul dintre cei mai reprezentativi crati de Curtea Nouă. În ciuda faptului că este un tradiționalist clasicizant și în poezia în apăsătoare pentru tot ce e cautare și experiment în materie de formă, el nu numai că nu refuză conținutul modernismului, ci și îl înțelege pe deplin în ceea ce înseamnă, ridicînd astfel limbajul străzii la condiția literară și, deci, este prin excelență un stilist, stilist sau un stil la obiect. Nu se joacă cu formă. El spune, cu înflorituri multe, superbe, dar spune ceva. Poate că tocmai esențialul. Despre tot, adică despre viață. E un exemplu de scriitor a cărui operă și se asemănă cel mai tare cu viața. El scrie așa cum trăiește: debordant, generos și cinstit.

Descinzînd din împărăția literară a unui Păniță Istrati, trăind într-o oecidăntă pînă aproape de identificarea cu Nichiță și Velea cu Grigore Hagiu și cu Guță Băseu, el face parte dintre scriitorii care au exprimat cel mai pregnant epoca, deprimat, deprimat, deprimat pînă de pioșerie și de vicaritate, și nu doar în scris, ci pînă în ceea ce mai mult prezintă: viața. Despre viață, cu excepția ultimului, prin grația brutală a morții, de o mare carie cu prieteni sau de o carte — pur și simplu — cu prieteni mari, el riscă să devină un senior de latitudinile spirituale, făcînd școala de proză românească.

Matei Gavril

Valori restituite

Urmare din pag. I

blema paternității — o analiză statistică (metodă practică astăzi, cu rezultate sigure, în textologie) a începuturilor și finalurilor de frază ar fi adus un parametru controlabil în plus — textele și, în special, la gura sobei merită în sine toată atenția.

În Catastroful amoralilor interesul a fost reținut nu atât de elementul artistic, cît de o „enclavă” teoretică de reală importanță pentru cine este preocupat și de poezia românească. În capitolul al doilea, *Arta de a începe un roman*, autorul — Radu Joneșcu sau altcineva — a codificat, cu expertiza lui Nicolae Manolescu, din Arca lui Noe (not. 1) cîteva din notele specifice scriiturii românești de la acea dată. Nu numai ideea, dar și formularea, în care D. Bălaș vede o început de poezie, este modernă și actuală. Cînd operele romanțelor contemporane au ajuns la ideea că „cineva poate desigur nota, clasa, înregistra toate procedurile cu care s-au scris scrierile stilului. Aceste proceduri fiind notate, nu-mi mai rămîne decît a deduce din ele niște reguli formulate metodic și însoțite de exemple spre a fi sustinute”.

Găsim în aceste propoziții teoretice, enunțate în nuce, una dintre rașionale formalizări, ca și ale structuraliștilor francezi, după care literatura este o dezvoltare sistematică a unor scheme și nuclee narative tip. Autorul nostru identifică douăsprezece specii de stil, exemplificînd șapte dintre ele.

Literar însă, textul în întregul său este un repertoriu satiric de împliniri și situații ridicole sau burlesce în care sînt de obicei bărbăți îndrăgostiți. Intre aceste „schize” și momente” avnt la literă. Un marș al prozei. *Intințirea, Săptămîna unei inime și Calendarul Alexandrinii*, depășesc, cu oarecare toleranță, condiția etemerală. Cea dintîi exploatează contrastul dintre ficțiune și real, eroica surprinsă fiind un Don Quijote băncă la amoros care în literatură drept realitate, cu toate consecințele grotesc-dramatice conștient din comica suprapunerii a planurilor. *Intințirea* sînt o odisee caragaliană a predicilor inamovibile pe care, încă de atunci, marșale orăș în calea Bucureștenilor, grăbit, ar Săptămîna unei inime o schiță chehovică — văduva îndurerată cedînd treptat avansurilor făcute de un provincial — dar cu o turcură nu numai de situații, ci și de limbaj insolite. Nemulțumiri de cadoul primit, „văduva”, de fapt o farsă, trimite lui Grigoras o epistolă în stilul Măa Baston către Biblic: „Afrinșul de provincial nu era decît un nerod. O să crezi tu, de-ți voi spune, că a avut îndrăzneala să-mi trimiță un tartan prost mie care-l încredințasem că sunt văduva unui colonel italian mort pentru cauza sacră! Dar îl voi povesti întîmplarea asta în curînd. Pune-ți pantalonii cei cenușii care-ți vin așa de bine. A la pentru totdeauna, Șița”. Ultimul text, *Calendarul Alexandrinii*,

REMEMORĂRI

Spicuri din scrisori

L în scrisorile soște pe adresa subsemnatului aleg cîteva mai... succulente. „Mă numesc I.C. (adică am pseudonimul) locuiesc și-mi desfășor activitatea socială într-un sat de cîmpie. Am scris mereu în timpul liber fiindcă am oare șoare vîrstă înaintată poezii cu titlul generic: *Mandolină*, pe lăcută, puțin sorbită și în cîntec neașteptat. Cîntecul intimist al toată Apoleoză dragă! Filozofice: Mementomori! (f) fără durera. Satirice și humoristice: Prostul Inteligenței. Am scris în total și trei romane din care două sînt gata. Unul în vase volume cu 6500 pag. în care e băgată toată viața mea. altul în două volume de 2500 de pagini care nu e terminat că nu găsesc titlul și altul de 1500 de pagini în plină desfășurare creatoare și idilică în doze mici. Am pus însă în toate probleme eticologice răscolitoare de suflet, frămîntătoare de idealuri diferite și gînduri de scriitor solitarul etern frumos al iubirii cu visul și de ferine de dincolo de mormînt. În inchipul ce zbucium, eroice luma, enigmele destinului, femela eterna poeziei și multe altele. Alegorie și toate sînt frumoase în realitatea lor naturală. Stau în dilemă și nu sînt hotărît definitiv să trimit opera mea: fie s-ar fi Fănuș Neagu?”

Îl răspund cu toată franchețea: nu mai stați în dilemă, trimiteți-le lui Fănuș Neagu că e mort după „probleme eticologice răscolitoare de suflet”. Și apoi, cu mine sînteei prea „pertur”.

„Sîntem tot noi, cei doi frați care am descoperit motorul universal mergînd prin compresie în decompresie. Nu consumă decît aer și merge și și noaptea fără să buzii și fără să producă smog și fum. Nimeni nu ne basă în seamă și o să vă pară rău la totîntreg. Noi v-am avertizat și aceasta este a 40-a scrisoare și motorul merge încă și nu se va opri niciodată. Grăbiți-vă și veniți la vizionare putînd parti-

cipa direct pe butonul pe care scrie pornire-oprire. E un perpetuum mobil fără precedent motorul care nu stă și nu va sta niciodată deoarece merge cu aer prin compresie în decompresie...” Scrioarea e lungă, am primit încă vreo zece scrisori, dar din păcate, cei doi frați nu menționează adresa pentru a ne putea deplasa și apăsa cu mina proprie pe butonul pornire-oprire.

„Mă numesc G. Oniga din Broșteni și am cîțit întîmpător eu scrieți Dv. despre tot felul de glieze și nu înțeleg cum de aveți tepeul să vă uitați la picioroșii tovarășilor noștri de idealuri și muncă. Dacă nu sînt sigur că am companie de diferiți indivizi care pot fi și bărbății lor legitimi...”

Stimate G. Oniga, vă asigur cu toată sinceritatea că atunci cînd observ o tovarășă de muncă și idealuri, acompaniată de vreun individ, nu mă uit niciodată la gîzne...”

„Locuiesc în capitală, prefer să semnez îndecisibil și vă rețeluz un fapt care probabil vă va pune pe gînduri. Am o fetiță care e adolescentă și a dat anul acesta prima ară la facultate. Am însoțit-o pînă acolo și am așteptat nemiscată afară timp de trei ore stăpînită de emoții foarte puternice. După trei ore de așteptare e se facea mea îmbrătozată și veselă și o iatrem cum a fost subiectul.

Lasă subiectul mamă, a zis dînsa, să vezi cum arăta obiectul. Era unul dintr-un supraviețuitor alita de frumos cum nici Florin Piersic nu-i și o jumătate de oră m-am tot uitat la el... El, ce spuneți de acest răsunet?”

Păi, ce să zice? Depinde ce-a făcut candidata în restul de două ore și jumătate rămase la dispoziție.

Mircea Micu

POEȚI ȘI CENACLURI

constantin mănoliescu

Fructe
Don Quijote se suie pe cal,
Privindu-l parcă vezi călînd un
Pom subțire.

Tu, ca și cum ai vinde brandașii,
Tu, ca și cum ai vinde zaruri,
Dacă nu-l poți vinde
Femeie,
Sădeste-l
(Frucele de donquijote
Sînt sălbatice,
Dulci:
Pozește-ți copiii,
Să nu muște din ele)

Mama
Pozi cu rîmas zidit în cărări
Cu depărtarea idit în valul cu-albostri
Lumină
Și somnul subțire sperie diminețile.

INTERPREȚĂRI

Tîlcul unei povești

„DE-AS FI NOAPTE I
ÎN MARE SĂ BAT”

C opiii citesc basme, bătrîni în basme, ce într-un timp în căsă. Sîmplică și simțită spontană, com-pătîmirea cu personajele este o recunoaștere de sine a cetărilor: întrebare ce crede despre Dănilă Prepeleac, un venerabil filosof a exclamat: „Acela sînt eu!” Cit privește pe Ivan Turbincă, am putea spune la rîndul nostru: „Eu sînt și acela!”

Luis Buñuel

ULTIMUL MEU SUSPIN

CHAPLIN

patru zile de călătorie. La gară ne așteptau scriitorii și artiștii din Hollywood: Edgar Neville, Lopez Rubio și Ugarte.

Ne-am urcat în automobile și ne-am dus să luăm masa acasă la Neville. „Veți lua masa cu supraviețuitorul tău”, mi-a spus Ugarte. Intră-devăz, la ora șapte, a venit un domn cu părul sur și mi-a prezentat drag supraviețuitorul meu. Intovărsit de o femeie umitoare, Luăm loc la o masă și eu am încercat a vorbii, pentru prima oară în viața mea.

În timp ce Neville o făcea pe interpretul, eu îl priveam pe supraviețuitorul meu și-mi spuneam: „Îl cunosc, sînt sigur că l-am văzut undeva”. Deodată, la sfîrșitul mesei, l-am recunoscut: Chaplin, iar femeia care îl însoțea era Georgia Hale, protagonista din *Himera de aur*.

Chaplin nu cunoștea nici un cuvînt spaniol, însă spunea că adoră Spania, însă o Spania folklorică și superficială, de tropicuri și ole. Îl cunoștea bine pe Neville și de aceea se afla.

A doua zi, m-am instalat cu Ugarte într-un apartament din cană-burst Drive în Beverly Hills. Mama mea mi-a dăduse bani. Mi-am cumpărat un automobil, o carabină și primul meu aparat «Leica». Am început să cîștig bani. Totul mergea bine. Los Angeles îmi plăcea mult, și nu numai din cauza Hollywood-ului...

multe din filmele lui Chaplin. Altă dată, la teatru, m-am pomenit așezat lîngă Ben Turpin, tot atât de sășu ca și în filme.

Într-o zi, împlins de curiozitate, am alergat la platoul principal de la «M.G.M.». Se anunța prin toate părțile că atotputernicul Louis B. Mayer dorea să se adreseze tuturor salariaților Companiei.

Erau vreo cîteva sute de persoane, așezați pe bănci, în fața unei tribune în care luase loc marele șef, împreună cu principalii săi directori. Acolo, se înțelege, se afla Thalberg. Nu lipseau secretarele, tehnicienii, actorii, muncitorii.

În ziua aceea am avut un fel de revelație asupra Americii de Nord. Au vorbit diferiți directori care au fost aplaudați. În sfîrșit, după cuvîntul marele șef, în mijlocul unei liniști respectuoase și atente, ne-a spus:

— Drați prieteni, după o îndelungată reflexie, cred că am reușit să condensez într-o formulă foarte simplă, și poate definitivă, secretul care, cu privire la noi toți, ne va asigura progresul constant și o prosperitate de durată pentru Compania noastră. Vă voi scrie această formulă.

În spatele lui se afla o mare tablă neagră de scris. Louis B. Mayer, sub privirea noastră țîrînd de eroje, pe care vro-o închiștură — eodă îndreptat spre ea, a luat creta și a scris foarte tactic, în litere majuscule: COOPERATI.

Apoi s-a așezat pe scaunul lui în mijlocul unor aplauze răsunătoare.

Eu am rămas uitat.

În afară de aceste încurșuri instructive în lumea cinematografului, mă făceau lungi plimbări cu «Ford-ul meu», singur, sau cu prietenul Ugarte, timp în care reușeam să ajung pînă în desert. În fiecare zi întîlneam fețe noi în epoca aceea am cunoscut-o pe Dolores del Rio, care era căsătorită cu un decorator, pe Jacques Feyder, regizor francez, pe care eu îl admiram, și chiar pe Bertolt Brecht, care petrecuse o bucată de timp în California), și neavînd o ocupație precisă rămîneau în casă. De la Paris mi se trimisese, la toate zilele, care descurau în amănunt scandalul cu Vîrsta de aur, în care mă însulătură în mod infriorcător. Totuși, un scandal fermecător.

În fiecare sîmbătă, Chaplin ne invita, micul nostru grup de spanioli, la restaurant. Eu mergeam des la el, că casa lui era situată pe colinele orașului, să jucăm tenis, să înotăm și să facem baie de aburi. Odată chiar am dormit la el. (...) În casă la Chaplin l-am întîlnit de mai multe ori pe Eisenstein care pregătea o călătorie în Mexic pentru a filma *Să trăiască Mexicul*.

După ce fusese eutremurată vîzînd Potemkin-ul său, m-am simțit indignat vîzînd în Franța, la Epinay, un film al lui Eisenstein denumit *Sonate de primăprim*, în care se putea vedea un plan alb înțîr-cimp, cîmp cu spice de grîu legănată mîldos de vînt, apoi niște lebede care alunecau în într-un bazin al studioului și alte asemenea prozii. Eu, furios, l-am cîntat pe Eisenstein prin cafelele din Montparnasse, pentru a-l pălmui, însă nu l-am întîlnit. Mai tîrziu mi-a spus că *Sonate de primăprim* era opera lui Alexandru, operatorul său. Mîndru. Eu l-am văzut pe Eisenstein filmand scena lebedelor la Billancourt.

In românește de Esdra Alhasid

Liviu Mitrănescu

